
东亚文化交涉学会

第 13 届国际学术大会通知

《第十三届东亚文化交涉学会》年度大会将于 2021 年 5 月在日本国二松学舍大学召开。

当今的世界正面临着前所未有的分隔阻断之危机。宗教、移民以及英国脱欧等问题彼此交织，导致欧洲各国分化不止，而中美关系持续紧张带来的政治和经济危机更是日益严重。各国国内贫富差距加大、人口减少、歧视横行、自然灾害频仍等也没有平息的迹象。2020 年，Covid-19 在全球范围内肆虐，使各类问题更加凸现。这一切似乎是一方面迫使我们对于 21 世纪的全球化和数字化进程作出某种修正，同时，又将历史推至下一个阶段。因此，此时正是需要我们凝聚睿智，展开全球性思考与行动的最佳时机。

涩泽荣一（1840~1931）被称为日本资本主义之父，他一生足迹遍及金融经济、产业培育、民间外交、社会福利、教育事业、汉学启蒙等各个领域。然而，正如日本资本主义在成功的同时也经历了种种挫折一样，对涩泽的历史评价也难免参入一些批评。但他标榜“论语与算盘”的思想和行动始终以公共利益为导向，在学习欧美近代社会的同时坚持以从日本出发的东亚文化为根基。此举被称为现代东亚文化交涉，实在是恰如其分。如今世界面临危机，我们更应重新审视其意义，因此本次大会决定将近代东亚文化交涉作为会议主题展开讨论。

2021 年度大会的主办校，二松学舍大学，于 2020 年迎来建校 143 周年，众所周知，该校具有日汉古典研究的优良传统，其创建者三岛中洲与涩泽荣一交谊深厚，涩泽本人亦曾出任该校第三任校长。惟 2021 年度大会所征研究发表的内容并不限于涩泽荣一，也不排除近代以外的时期。本学会自成立之初便将包括东西方文化交涉在内的广域东亚文化交涉研究纳入讨论范畴，故由衷期待来自各领域的学者参加。

年度大会主题

于全球危机的当下思考涩泽荣一

大会子题

- 1、中国古典、儒教思想的现状与课题
- 2、作为媒体的汉字、诗文与东亚的政治外交
- 3、金融、经济、贸易中的文化交涉
- 4、公共卫生、传染病、制药与文化交涉
- 5、实业家的思想与行动
- 6、教育中的文化交涉
- 7、艺术中的文化交涉
- 8、社会福利事业中的文化交涉
- 9、从地域文化与观光看文化交涉
- 10、其他与东亚文化交涉相关的内容

会 场

二松学舍大学 日本，东京千代田区三番町 6-16

会议日程

年度大会：2021 年 5 月 8 日（星期六）

会议形式

会场学校的主题演讲及部分分组会，在线分组会、个人发表

报名日程

会议形式预定为主题演讲，分组会，个人发表和博士研究生发表。各位会员请参考上述小组会主题进行申请。有意向参加会议或发表的人，请于 **2021 年 1 月 15 日** 前提交参会申请书和发表摘要（400 字左右）。参会申请或发表申请将由大会筹备委员会进行审查，在获得批准后，颁发正式邀请函。

大会参加费

待定

大会筹备委员会信箱：sciea2021@outlook.com

东亚文化交涉学会第 13 届大会筹备委员会

主 任 牧角悦子（副会长二松学舍大学文学部部长）

副主任 町泉寿郎（评议员 二松学舍大学 东亚学术研究所日本汉学研究中心主任）

李 运富（会长 郑州大学特聘教授、长江学者、郑州大学文学院院长、郑州大学汉字文明研究中心主任）

内田慶市（副会长 关西大学外国语学部 教授）

陶 德民（评议员 关西大学文学部 教授）

木村昌人（评议员 神田外国语大学 研究员）

事務局 沈 国威（学会事务局长 关西大学外国语学部 教授）